

УДК 025.12(476)(091)+027.2(476):002.2

Л. А. Авгуль,

заведующая отделом ЦНБ НАН Беларуси

**О КНИЖНЫХ ИЗДАНИЯХ,
ПОДГОТОВЛЕННЫХ В ЦНБ НАН БЕЛАРУСИ**

В статье рассмотрены книжные издания, подготовленные в Центральной научной библиотеке им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси. Представлена информация о вышедших указателях, монографиях, научных сборниках, в том числе по результатам научно-исследовательской работы.

Ключевые слова: книжная культура, издания, монография, научный сборник, библиографический указатель, исследовательская работа, развитие, наука.

Книжные издания, подготовленные специалистами научного учреждения, в значительной степени отражают результаты их научной деятельности. Среди подготовленных специалистами Центральной научной библиотеки им. Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) и ее сети в разные периоды времени книжных изданий – библиографические указатели, сборники научных трудов, монографии, каталоги. Перечисленные виды изданий в разной степени аккумулируют научную информацию, представляют бесценный информационный источник для научных исследований. В связи с этим, следует отметить, что в деятельности ЦНБ НАН Беларуси всегда значительное место занимала подготовка и издание библиографических и биобиблиографических указателей. Это отраслевые и тематические, текущие и ретроспективные указатели, раскрывающие содержание журналов, указатели библиографических пособий, персональные указатели, посвященные ведущим белорусским ученым, людям, внесшим значительный вклад в развитие науки и культуры страны. До настоящего времени специалистами библиотеки и ее сети подготовлено около 400 указателей. Библиографические сведения о печатных библиографических ресурсах (по предлагаемой заведующим научно-библиографическим отделом ЦНБ НАН Беларуси И. П. Городко схеме) структурно можно представить следующим образом:

1. Библиография белорусской библиографии.

2. Наука Беларуси в целом и науковедение, наука и научно-исследовательская работа (библиография диссертаций, защищенных в БССР, просветители, деятели белорусской науки, в т. ч. посвященные Франциску Скарыне). Кроме того – научные учреждения и общества, высшие учебные заведения, научные мероприятия: съезды, собрания, совещания, симпозиумы, конгрессы, конференции; Национальная академия наук (библиография статей, опубликованных в академических сериальных изданиях, изданий АН Белорусской ССР, указатели трудов сотрудников учреждений Академии наук Белорусской ССР, изданий учреждений Академии наук БССР, библиография изданий отдельных структурных подразделений НАН Беларуси, среди которых институты математики, тепло- и массообмена, физики, физико-органической химии, ядерной энергетики и ЦНБ НАН Беларуси).

Далее следуют отраслевые указатели:

3. По гуманитарным наукам (языкознанию, истории).

4. По естественным и прикладным наукам (природе, изучению и охране природных ресурсов, растительному и животному миру, экологии, водным ресурсам и Полесью, физике, в т. ч. квантовым генераторам, квантовой электронике, полупроводникам, тепло- и массообмену, химии.

5. По энергетике.

6. По сельскому хозяйству в целом и отдельным культурам (картофелю, кукурузе), животноводству.

Первый опыт подготовки информационных каталогов и библиографических указателей был приобретен специалистами библиотеки в 1930-е годы. Затем последовали тяжелые военные испытания. Более активно эта деятельность стала осуществляться в 1950-е годы. Так, в 1952 г. в библиотеке был создан справочно-библиографический отдел. Библиографическая работа осуществлялась в последующем в рамках деятельности нескольких отделов. Ведущая роль в создании информационно-библиографических ресурсов на протяжении шести десятилетий принадлежит научно-библиографическому отделу. В разные годы это подразделение возглавляли – А. Д. Василевская, Ю. Б. Иванова, И. П. Городко. После создания отдела развитие получила отраслевая научно-вспомогательная библиография. Была развернута работа по составлению биобиблиографических указателей. В числе тех, кто внес значительный вклад в создание библиографической информации, кроме уже названных, Г. Д. Шаблинская, З. Г. Рачек, Л. А. Осипчик,

А. В. Селедевская, Л. С. Меркуль, Т. В. Левченко, Л. И. Збралевич, И. Г. Пиковская, Р. В. Ахремчик, Р. А. Долинская, Е. П. Гридасова и др.

Среди наиболее значимых указателей отметим серию указателей по науке и научно-исследовательской работе в Беларуси, указатель «Францыск Скарына: жыццё і дзейнасць», ретроспективные указатели по белорусскому языкознанию, ретроспективные и текущие указатели по природоведению, Полесью, квантовым генераторам, тепло- и массообмену [1]. С 2005 г. издание библиографических указателей в печатном виде было фактически прекращено, исключение составляют библиографические указатели, посвященные выдающимся деятелям, внесшим значительный вклад в развитие науки и культуры страны.

Публикация итогов научно-исследовательской работы (НИР) важна для развития науки. В ЦНБ НАН Беларуси всегда уделялось большое внимание подготовке и изданию сборников научных статей, отражающих результаты НИР в области библиотековедения, библиографоведения, истории книги, в последние годы – книжной культуры, информационных технологий. Вклад специалистов библиотеки в эту область деятельности довольно значителен. Изданы около 40 сборников, включающих работы сотрудников библиотек и ученых академий наук, высших учебных заведений, архивов, музеев и т. д.

В первый из подготовленных в ЦНБ НАН Беларуси и изданных научных сборников вошли материалы научной конференции, проведенной в 1965 г. к 40-летию библиотеки. В нем опубликованы статьи по истории и организации деятельности Фундаментальной библиотеки им. В. Г. Белинского (прежнее название ЦНБ НАН Беларуси), а также материалы о Беларуси в русской исторической библиографии, истории создания рукописных сборников, техники белорусского книгопечатания XVI–XVIII вв. и т. д. [2].

Последовавший затем пятилетний перерыв был связан с тем, что в вышедший в 1970 г. сборник [3] вошли материалы конференции (ее проведение было перенесено с 1968 на 1969 г.), которые потребовали значительного редактирования [4]. С 1970 г. издание научных сборников становится регулярным. В период с 1965 по 1993 г. было выпущено 22 сборника под редакцией М. П. Стрижонка, в которых опубликованы статьи по широкому кругу проблем, связанных с историей книги, книгоиздательством, книгораспространением в Беларуси, историей и современным состоянием библиотечного дела, библиографии. Среди них «Кніжная культура Беларусі: да 500-годдзя з дня нараджэння Ф. Скарыны»

(1991). В сборнике содержится фактический материал по проблемам книговедения, книгораспространения и книгоиздания в Беларуси, хронологически охватывающий дореволюционный и советский периоды [5]. Сборники объединены тематически. Совместно с Библиотекой им. Врублевских Литовской академии наук был издан сборник по вопросам централизации и региональной координации комплектования. Вышедший в 1985 г. сборник «Централизованная библиотечная система Академии наук БССР» [6] обобщал многолетний опыт работы библиотеки в различных аспектах ее деятельности, подводя итоги научной работы к 60-летию учреждения. Последний сборник под редакцией директора библиотеки М. П. Стрижонка был издан в 1993 г. [7]. В 1999 г. совместно с Национальной библиотекой Беларуси был подготовлен сборник по материалам конференции «Современная библиотека: концепция развития» (составители – Н. Ю. Берёзкина и Л. Г. Кирюхина) [8]. С 2000 г. издание научных сборников под редакцией директора академической библиотеки Н. Ю. Берёзкиной становится регулярным. В сборниках находят отражение результаты научных исследований, проводимых в библиотеке, публикуются материалы конференций, посвященных различным вопросам научной деятельности в области библиотековедения, библиографоведения, истории книги, книжной культуры, информационной деятельности. Семь сборников были посвящены проблеме информационного обеспечения науки [9]. Развитию книгоиздательской деятельности в Польше и Беларуси в XVI–XX вв., белорусско-польскому культурному сотрудничеству посвящен сборник, подготовленный по материалам международного научно-практического семинара [10].

Отдельно следует остановиться на издании научных материалов по итогам международных научных мероприятий, которые были организованы совместно с ФГБУ науки НИЦ «Наука» Центром исследований книжной культуры Российской академии наук и проходили под эгидой МААН и Совета по книгоизданию. Первый из сборников был подготовлен и издан в 2008 г. [11], следующий в 2009 г. [12]. Совместная деятельность позволила, объединив усилия в данном направлении, активизировать научную работу в области книжной культуры. Благодаря сотрудничеству на сегодняшний день издано четыре сборника, два из них [13] вышли по результатам материалов «Берковских чтений» – международной научной конференции.

Среди сборников, изданных библиотекой в последний период времени

– материалы четырех научно-практических конференций молодых ученых и специалистов [14].

Значительным вкладом в развитие науки является подготовка сотрудниками библиотеки монографий. Первой была работа А. Д. Василевской (1984), посвященная вопросам библиографической деятельности библиотек и научных учреждений [15]. В своей монографии Н. Ю. Берёзкина (1990) на фактическом материале исследовала роль печати Беларуси в распространении научных знаний в 1861–1917 гг. [16]. Безусловно, монографии позволяют ученым и специалистам, работающим над определенными проблемами, ознакомиться с полученными их коллегами результатами научной работы, но следует учитывать и возможности использования этих материалов в учебном процессе в профильных учебных заведениях республики. В данном контексте отметим учебное пособие Н. Ю. Берёзкиной по истории книгопечатания в Беларуси, где рассмотрен период с XVI (книги, изданные Ф. Скориной) до начала XX в. Издание интересно так же тем, что имеет справочный аппарат: указатели типографий и издательств, словарь терминов, библиографию, а также иллюстративный материал [17]. Автор продолжила исследовательскую работу в этой области, и в 2011 г. вышла в свет монография «Библиотеки и распространение научных знаний в Беларуси (XVI–XX вв.)». В работе рассмотрены процессы распространения научных знаний, становление и развитие библиотек в Беларуси в различные исторические периоды, содержатся сведения о многих ученых, оказавших существенное влияние на развитие науки. Второе дополненное издание этой книги вышло в 2013 г. [18]. Кроме того, отметим еще одну монографию, подготовленную этим автором. В 2003 г. было опубликовано издание «Информационно-библиотечное обеспечение науки Беларуси: история и современное состояние» [19].

Итоги научно-исследовательской работы, проведенной специалистами библиотеки, обобщены и изложены в коллективных монографиях по проблемам создания и использования электронных информационных ресурсов в библиотеках Беларуси [20], вопросам международного книгообмена: его истории, партнерским связям, развитию [21].

Представляет научный интерес каталог рукописей белорусских татар конца XVII – начала XX в. из коллекции ЦНБ НАН Беларуси, изданный на правах рукописи в 2003 г. [22]. В библиотеке была продолжена научно-исследовательская работа в данной области. Так, в 2005–2010 гг.

осуществлялся проект «Рукапісы татар (мусульман Беларусі) канца XVII – пачатку XX стагоддзя: навуковае апісанне і кадэкалагічны аналіз рукапісаў з кнігазбораў Беларусі» [23]. Были собраны сведения о рукописях татар (мусульман) Беларуси, которые хранятся на территории страны: в фондах ЦНБ НАН Беларуси, Национальной библиотеки Республики Беларусь, Гродненском музее истории религии, Белорусском государственном университете культуры и искусств, Музее истории Клетчины. Проведено научное описание коллекций, датировка, локализация, определение языковой и жанровой принадлежности, как документов полностью, так и отдельных текстов, которые в них входят. В изданном в конце 2011 г. каталоге [24] приведена история каталогизации рукописей татар в Беларуси, дана общая характеристика государственных коллекций и каждой коллекции в частности, с научным описанием всех документов. Рукописи из всех перечисленных выше коллекций описаны каждая в отдельности. Каталог снабжен указателями владельцев рукописей и иных лиц, которые упоминаются в записях, географических названий, словарем ориентализмов, списком рукописей белорусских татар, хранящихся в зарубежных и негосударственных коллекциях.

В фондах ЦНБ НАН Беларуси хранится наиболее значительная часть Библиотеки Несвижской ординации князей Радзивиллов в Беларуси. Специалисты библиотеки готовят к изданию печатные каталоги и работают над созданием баз данных с научным описанием изданий и конволютов XV – начала XX в. коллекции этой библиотеки, что позволяет более широко ознакомить с собранием научную общественность. Составляются библиография и историография по теме исследования, поэтапно проводится научное описание изданий и конволютов, а также многоаспектный анализ полученных данных: систематизация документов по хронологическому, языковому, биографическому и географическому признакам, идентификация рукописных записей и подготовка к печати каталогов. В 2010 г. был издан каталог «Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации = Library of the Radzivils of Nesvizh Ordination: каталог изданий из фонда Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси, XV – XVI века» [25], включающий первое полное описание изданий. Каталог снабжен цветными иллюстрациями и справочным аппаратом, состоящим из указателей печатников и типографов; имен авторов, комментаторов, переводчиков и других лиц; частных лиц и учреждений – владельцев документов; а также терминологического

словаря. С 2011 по 2015 г. в рамках третьего этапа осуществляется научное описание документов XVII – начала XX в. и, как следствие, подготовка каталогов. Так, в 2012 г. был издан каталог «Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации = Library of the Radzivils of Nesvizh Ordynation: каталог изданий из фонда Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси, XVII век», включающий полное описание документов этого периода [26]. В 2013 г. вышла из печати первая часть каталога с описанием документов XVIII в. (1701–1750) [27]. В настоящее время в отделе редких книг и рукописей идет работа над второй его частью, предполагается издание третьей и четвертой книг каталога.

Среди последних материалов – электронное издание «Брестская Библия 1563 г.» – совместный проект Центральной научной библиотеки НАН Беларуси и Библиотеки им. Врублевских Литовской академии наук, реализованный при поддержке Белагропромбанка. Конечно же, переиздание редких документов имеет большое значение для широкого круга исследователей, т. к. в значительной степени упрощает возможности работы с ними [28]. Кроме того, следует отметить издание коллективной монографии, подготовленной по итогам международного научно-исследовательского проекта «Книжная культура Беларуси и России. Комплексные исследования в контексте историко-культурного взаимодействия» (совместно с Центром исследований книжной культуры...РАН при поддержке БРФФИ и РГНФ). Книга была издана осенью 2013 г., в нее вошли материалы участников проекта: рассмотрены вопросы формирования книжной культуры, как важнейшей составляющей социокультурного потенциала общества, прослежена трансформация книги в различные периоды исторического развития, уделено внимание особенностям книжных традиций двух стран [29].

Список использованных источников

1. Издания ЦНБ НАН Беларуси [Электронный ресурс] : библиогр. пособия. – Режим доступа: <http://csl.bas-net.by/Web/Pages/publications/publications02.asp>. – Загл. с экрана. – Дата обращения: 27.01.2014; Францыск Скарына: жыццё і дзейнасць : паказ. літ., [1539–1989] / Акад. навук Беларус. ССР [і інш.] ; рэд. А. І. Мальдзіс. – Мінск : Навука і тэхніка, 1990. – 269 с.
2. Материалы научной конференции : (к 40-летию библиотеки) / Акад. навук Беларус. ССР, Фундамент. б-ка ; редкол.: А. Д. Василевская [и др.]. – Минск : [б. и.], 1965. – 170 с.

3. Из истории книги, библиотечного дела и библиографии в Белоруссии / Акад. навук Беларус. ССР, Фундамент. б-ка ; редкол.: Г. М. Баева [и др.]. – Минск : Наука и техника, 1970. – 194 с.
4. Отчет о работе библиотеки Академии наук БССР за 1968 год / Акад. навук Беларус. ССР, Фундамент. б-ка. – Минск : [б. и.], 1969. – С. 37.; Отчет о работе библиотеки Академии наук БССР за 1970 год / Акад. навук Беларус. ССР. – Минск : [б. и.], 1971. – С. 48.
5. Книжная культура Беларуси : да 500-годдзя з дня нараджэння Ф.Скарыны : (зб. навук. прац) / Акад. навук Беларус. ССР, Цэнтр. навук. б-ка ; рэдкол.: М. П. Стрыжонак (адк.) [і інш.]. – Мінск : [Цэнтр. навук. б-ка АН БССР], 1991. – 224 с.
6. Централизованная библиотечная система Академии наук БССР : (сб. науч. ст.) / Акад. навук Беларус. ССР, Центр. науч. б-ка ; редкол.: М. П. Стрыжонак [и др.]. – Минск : [Центр. науч. б-ка АН БССР], 1985. – 166 с.
7. Кніга, бібліятэчная справа і бібліяграфія Беларусі / Акад. навук Беларусі, Цэнтр. навук. б-ка ; рэдкол.: М. П. Стрыжонак (адк.) [і інш.]. – Мінск : [Цэнтр. навук. б-ка АН Беларусі], 1993. – 138 с.
8. Современная библиотека: концепция развития : тез. докл. междунар. науч.-практ. конф., 11–14 мая 1999 г. / М-во культуры Респ. Беларусь [и др.] ; сост. Н. Ю. Березкина, Л. Г. Кирюхина. – Минск : Красико-Принт, 1999. – 121 с.
9. Інфармацыйнае забеспячэнне навукі: праблемы, пошукі, рашэнні : да 75-годдзя з дня заснавання ЦНБ імя Я.Коласа НАН Беларусі / Нац. акад. навук Беларусі, Цэнтр. навук. б-ка імя Я. Коласа ; рэдкол.: Н. Ю. Бярэзкіна (адк. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Красіка-Прынт, 2000. – 176, [3] с.; Вхождение библиотек в информационное общество: поиск гармонии – пути трансформации : материалы Междунар. науч.-практ. конф. (23–26 окт. 2001 г.) / Беларус. библ. асац., Нац. б-ка Беларусі [и др.] ; сост.: Н. Ю. Берёзкина, Л. Г. Кирюхина. – Минск : Красико-Принт, 2001. – 264 с.; Информационное обеспечение науки Беларуси: прошлое, настоящее, будущее : сб. науч. ст. / Нац. акад. навук Беларусі, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа ; отв. ред. Н. Ю. Берёзкина. – Минск : Красико-Принт, 2003. – 160 с.; Информационное обеспечение науки Беларуси : к 80-летию со дня основания ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларусі : сб. науч. ст. / Нац. акад. навук Беларусі, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа ; отв. ред. Н. Ю. Берёзкина. – Минск : Красико-Принт, 2004. – 176 с.; Информационное обеспечение науки Беларуси: от рукописей к электронным научным ресурсам : сб. науч. ст. / Нац. акад. навук Беларусі, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа ; отв. ред. Н. Ю. Берёзкина. – Минск : Красико-Принт, 2006. – 176 с.; Библиотека в информационном пространстве: синтез традиций и инноваций : сб. науч. ст. / Нац. акад. навук Беларусі, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа ; отв. ред. Н. Ю. Берёзкина. – Минск : Красико-Принт, 2007. – 256 с.; Академические библиотеки в цифровую эпоху : к 85-летию со дня основания ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларусі : сб. науч. ст. / Нац. акад. навук Беларусі, Центр. науч. б-ка

им. Я. Коласа; редкол.: Л. А. Авгуль, Н. Ю. Берёзкина (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Красико-Принт, 2009. – 176 с.

10. Гісторыя выдавецкай дзейнасці ў Польшчы і Беларусі ў XVI – XX стагоддзях : зб. навук. арт. / Нац. акад. навук Беларусі, Цэнтр. навук. б-ка; рэдкал.: Н. Ю. Бярозкіна (адк. рэд.) [і інш.]. – Минск : Белфранс, 2003. – 168 с.

11. Книга – источник культуры. Проблемы и методы исследования : материалы Междунар. науч. конф. (Минск, 25–27 ноября 2008 г.) / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет по книгоизд. [и др.]; редкол.: Л. А. Авгуль [и др.]. – Минск; Москва, 2008. – 415 с.

12. Славянское книгопечатание и культура книги: материалы Междунар. науч. конф. (Минск, 16–18 сент. 2009 г.) / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет по книгоизд. [и др.]; редкол.: Л. А. Авгуль [и др.]. – Москва; Минск, 2009. – 96 с.

13. Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов : материалы Междунар. науч. конф. (Минск, 25–26 мая 2011 г.) / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет по книгоизд. [и др.]; редкол.: Л. А. Авгуль [и др.]. – Минск; Москва, 2011. – 423 с.; Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов : материалы Междунар. науч. конф. (Минск, 16–17 мая 2013 г.) / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет по книгоизд. [и др.]; редкол.: Л. А. Авгуль [и др.]. – Минск; Москва, 2013. – 496 с.

14. Библиотеки в информационном пространстве: синтез традиций и инноваций : материалы Междунар. науч. конф. молодых ученых и специалистов, Минск, 12 сент. 2007 г. / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа; редкол.: Л. А. Авгуль, Н. Ю. Берёзкина (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2007. – 256 с.; Библиотеки в информационном пространстве: проблемы и тенденции развития : материалы II Междунар. науч. конф. молодых ученых и специалистов, Минск, 16 февр. 2010 г. / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа; редкол.: Л. А. Авгуль, Н. Ю. Берёзкина (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Ковчег, 2010. – 1 электрон. опт. диск (CD ROM); Библиотеки в информационном пространстве: проблемы и тенденции развития : материалы III Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых и специалистов (Минск, 1–2 нояб. 2011 г.) / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа; редкол.: Л. А. Авгуль, Н. Ю. Берёзкина (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Ковчег, 2011. – 1 электрон. опт. диск (CD ROM); Библиотека и общество: история, реальность, перспективы взаимодействия : материалы IV Междунар. науч.-практ. конф. молодых ученых и специалистов, Минск, 1–2 нояб. 2012 г. / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа; редкол.: Л. А. Авгуль, Н. Ю. Берёзкина (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Ковчег, 2012. – 1 электрон. опт. диск (CD ROM).

15. Василевская А. Д. Система библиографических пособий по науке и научно-исследовательской работе союзной республики : на примере Белорусской ССР / А. Д. Василевская. – Минск : Наука и техника, 1984. – 120 с.

16. Берёзкина Н. Ю. Роль печати в распространении научных знаний в

Белоруссии, 1861–1917 / Н. Ю. Берёзкина. – Минск : Наука і тэхніка, 1990. – 112 с.

17. Бярозкіна Н. Ю. Гісторыя кнігадрукавання Беларусі (XVI – пачатак XX ст.) / Н. Ю. Бярозкіна. – 2-е выд. – Минск : Беларуская навука, 2000. – 199 с.

18. Берёзкина Н. Ю. Библиотеки и распространение научных знаний в Беларуси, XVI–XX вв. / Н. Ю. Берёзкина. – Минск : Беларуская навука, 2011. – 523 с.; Берёзкина Н. Ю. Библиотеки и распространение научных знаний в Беларуси, XVI–XX вв. / Н. Ю. Берёзкина. – 2-е изд., испр. и доп. – Минск : Беларуская навука, 2013. – 523 с.

19. Берёзкина Н. Ю. Информационно-библиотечное обеспечение науки Беларуси: история и современное состояние / Н. Ю. Берёзкина. – Минск : Красико-Принт, 2003. – 256 с.

20. Берёзкина Н. Ю. Создание и использование электронных информационных ресурсов в библиотеках Беларуси / Н. Ю. Берёзкина, Л. А. Авгуль, Б. Б. Невский. – Минск : Красико-Принт, 2002. – 144 с.

21. Международный книгообмен ЦНБ НАН Беларуси: история и современные тенденции : (к 75-летию Нац. акад. наук Беларуси) / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа; Л. А. Авгуль [и др.]. – Минск : Красико-Принт, 2003. – 144 с.

22. Рукапісы беларускіх татараў канца XVII – пачатку XX стагоддзя з калекцыі Цэнтральнай навуковай бібліятэкі імя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі / уклад.: І. А. Ганчарова, А. І. Цітавец, М. У. Тарэлка. – Минск : [б. в.], 2003. – 55 с.

23. Справаздача аб навукова-даследчай рабоце «Рукапісы татар (мусульман) Беларусі канца XVII – пачатку XX стагоддзя: навуковае апісанне і кадэкалагічны аналіз рукапісаў з кнігазбораў Беларусі» : (прамежкавая справаздача) : [зацв. на пасяджэнні вучон. савета ад 22.05.2008, № 3] / Нац. акад. навук Беларусі, Дзярж. установа «Цэнтр. навук. б-ка Нац. акад. навук Беларусі»; адказ. выканаўцы: А. І. Цітавец, Л. А. Аўгуль; навук. кіраўнік М. У. Тарэлка. – Минск : [б. в.], 2008. – 186 с.

24. Рукапісы татараў Беларусі канца XVII – пачатку XX стагоддзя з дзяржаўных кнігазбораў краіны : каталог / склад.: М. У. Тарэлка, А. І. Цітавец. – Минск : Беларуская навука, 2011. – 221 с.

25. Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации = Library of the Radziwills' of Nesvizh ordination: кат. изд. из фонда Центр. науч. библиотеки Нац. акад. навук Беларусі, XV–XVI века / Нац. акад. навук Беларусі, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа; сост.: А. В. Стефанович (отв. сост.), М. М. Лис (ред.-сост.). – Минск : Беларуская навука, 2010. – 138 с.

26. Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации = Library of the Radziwills' of Nesvizh Ordination : кат. изд. из фонда Центр. науч. б-ки им. Я. Коласа Нац. акад. навук Беларусі, XVII век / Нац. акад. навук Беларусі, Центр. науч. б-ка им.

Я. Коласа ; сост.: А. В. Стефанович (отв. сост.), М. М. Лис. – Минск : Беларуская навука, 2012. – 629 с.

27. Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации = Library of the Radziwiłłs of Nesvizh ordination : каталог изд. из фонда Центр. науч. б-ки им. Я. Коласа Нац. акад. наук Беларуси, XVIII век. : в 4 кн. Кн. 1. 1701–1750 / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа ; [сост.: А. В. Стефанович (отв. сост.), М. М. Лис. – Минск : Беларуская навука, 2013. – 831 с.

28. Брестская Библия : к 450-летию издания / Нац. акад. наук Беларуси, Центр. науч. б-ка им. Я. Коласа, Б-ка им. Врублевских Литовской акад. наук ; редкол.: Н. Ю. Березкина (отв. ред.) [и др.]. – Минск : Ковчег, 2013. – 1 электрон. опт. диск (CD ROM).

29. Книжная культура России и Беларуси в контексте историко-культурного взаимодействия / Нац. акад. наук Беларуси, Рос. акад. наук [и др.] ; отв. ред. В. И. Васильев. – Минск : ЦНБ НАН Беларуси ; Москва : ФГБУ науки НИЦ «Наука» РАН, 2013. – 547 с.

UDC 025.12(476)(091)+027.2(476):002.2

L. A. Avhul,

Head of the Research Department of Library Science,

Yakub Kolas Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus

ABOUT BOOK EDITIONS

PREPARED BY THE YAKUB KOLAS CENTRAL SCIENCE LIBRARY

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF BELARUS

In the article book editions prepared by the Yakub Kolas Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus are considered. The information about the published bibliographic indexes, monographs, and scientific collections including the results of research work is presented.

Keywords: Yakub Kolas Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus, book culture, publications, monograph, scientific collected work, bibliographic index, research work, development, science.

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БИБЛИОТЕК